

NIA Story 1

# The Road Not Taken

——加入移民署，逆轉您的人生

文圖 / 移民特考學員 張勁儀

「黃樹林裡有兩條岔路，而我選擇了一條人跡罕至的路，從此決定我人生的迥殊。」  
——美國詩人佛洛斯特「未曾走過的路」(The Road Not Taken)

**結**束了國外「台勞」的另類體驗後，返國後不務正業了一段時間，在親友的鼓吹下興起了參加國家考試的念頭，在五花八門的考試類別中，我毅然選擇了第一年舉辦的「移民特考」，因為...我也曾經是別人眼中的外籍人士嘛！

上榜的喜悅感維持了一陣子，此時各種訓練計畫陸續出爐，心情也隨著開訓時間的逼近而起伏。首先，南投中興新村的國家文官學院，是我們進行第一階段基礎訓練的基地，在風光明媚與空氣清新的園區，與臥虎藏龍的106位同學一起生活與學習公務人員基本知能，那是一段最最美好的時光，好懷念啊！5週後，啟程轉往傳說中要跑3,000公尺、摔柔道的「軍營」——中央警察大學，第二階段專業訓練，不管你準備好了沒.....Action！



移民特考學員受訓情形



## Strengthen muscles & Tone up bodies

報到第一天提前住宿，一進校園就看到學生整齊的精神答數、唱警歌，氣氛肅殺，和歡樂的文官學院截然不同，但我們依然憑著老百姓的精神，嘻嘻哈哈地面對接下來的挑戰。殊不知，魔鬼般的始業活動隔天即將展開，正準備震撼我們這群娘子軍！和藹親切的輔導員已不復見，取而代之的是疾言厲色的教育班長，讓您從六點起床到十點熄燈，每一分鐘都緊湊不已。

立正、稍息、起步走，烈日下無數次的敬禮答數、舉手答有，餐廳裡的置物取板凳、雙眼直視前方不准說話，一個口令一個動作.....「班長在說你有沒有在聽？」「不要摸同學的魚！」這些話語始終迴盪在腦裡，揮之不去。

## Faster, Higher, Stronger

熬過了始業活動，心情頓時放鬆了下來，天空彷彿也更晴朗，真正的專業訓練登場囉！課程內容分成「學科」及「術科」兩個部分。提到「術科」，最具代表性就是體能與體技課程，學習如何有效率地運用身體、鍛鍊體魄，保護自己與他人，雖然總是汗流浹背、氣喘吁吁，但是我好愛喔！

第一次穿上背後印有「移民署」大紅字的柔道服，覺得自己好帥，可惜腰間的白色帶子洩漏了我們有多菜。從各式基礎護身倒法開始，教官使勁地喊著「手用力拍！腳用力摔！」。隔天醒來，卻發現脖子深陷枕頭拔不起來，全身筋骨變得僵硬，走路彷彿老太太，痠痛藥膏與藥布變成是我們最好的貼身朋友，寢室門一開，赫~~~彷彿誤入國術館。

人生第一次拿真槍就是在射擊課，震耳欲聾的實彈擊發嚇壞了我們這群沒當過兵的老百姓，但隨著時間的流逝，加上教官謹慎細膩的教導，漸漸地不再害怕，把槍聲想像成鞭炮聲，乾淨無痕的靶紙開始出現雪花般的彈孔，日前的期中測驗，全員 all pass 啦！

每天早點名後，隊職官也會帶著學員進行慢跑訓練，一開始大家身上的脂肪「從中作梗」，很多同學跑幾圈就感覺快升天了，但透過每天不間斷地練跑，大家都順利完成3,000公尺測驗，甚至還有許多同學相約去跑馬拉松。

## NIA, Proud of You

在警大的生活很規律，除了學科與術科課程，還有許多生活上的管理，例如：摺豆乾被、手洗衣服與熨燙制服等，以前在家壓根不會的事情，現在都拿手的不得了！第一週覺得是人間煉獄，第二週感到身心舒緩，第三週好似通體舒暢，第四週以後什麼都習慣了，反正兵來將擋、水來土掩，要相信無論事情如何發展，一切都是上天最好的安排！

8個月的專業訓練轉眼已過了大半，很感謝移民署費心籌劃了移民特考訓練，署長更在百忙之中數度抽空與學員座談，關心生活與學習狀況。同時，署內許多單位的長官也專程來講授實務課程，讓懵懵懂懂的我們有了初步的概念與認識。此外，2位輔導員及警大師長處處為我們著想，照料著生活大小事，我們能在移民署的呵護下成長茁壯，真是幸運又幸福的一群。「因為熱愛，所以無懼無悔」，選擇一條未曾走過的路吧！



◀ 移民特考特殊語系專長受訓學員 (含越語、泰語、印尼語、法語、俄語、韓語、日語、德語、葡萄牙語、西班牙語及英語等)

▼ 首屆移民特考受訓學員

